
Tourismusstudie 2021
Reisebereitschaft in Zeiten einer Pandemie Mai 2021
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Untersuchungsdesign und Beschreibung der Stichprobe

Quelle: Tourismusstudie IP Österreich 2021

ÁFragestellung: Wie sehen die Reisepläne der Österreicher 
in den kommenden Monaten aus?

ÁQuantitative Online-Befragung mittels IP Forschungsapp

Án=1000 online-repräsentativ für Österreich

ÁFeldzeit: 07.05. bis 12.05.2021
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ALTER

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

HAUSHALTSNETTOEINKOMMEN

Unter 1.500,- EUR

1.501,- bis 2.500,- EUR

2.501,- bis 3.500,- EUR

3.501,- bis 4.500,- EUR

4.501,- EUR und mehr



Reiseabsichten

Quelle: Tourismusstudie IP Österreich 2021

Frage: Haben Sie vor innerhalb der kommenden 10 Monate zu verreisen?  n=1000 (werden nicht verreisen: n=282, Warum nicht? (MF) / werden verreisen: n=718, Wann? (MF))

72% planen zu verreisen

Die Reisepläne der Österreicher
Die meisten Österreicher haben Reisepläne für diesen Sommer

Juni 21 Juli 21 August 21

22% 35% 47%

September 21 Oktober 21 November 21

34% 14% 7%

Dezember 21 Jänner 22 Februar 22

10% 4% 4%

März 22

7%

Wann?

28% werden nicht verreisen

31%

31%

26%

25%

25%

21%

15%

12%

11%

8%

Kann ich mir derzeit nicht leisten

Keine Lust, mich mit gesetzlichen Bestimmungen und
Auflagen bzgl. Corona zu beschäftigen

Eine Reise, wie ich sie mir vorstelle, ist derzeit nicht
möglich (z.B. aufgrund Corona-Richtlinien)

Angst davor, wegen Lockdown bzw.
Grenzschließungen am Urlaubsort festzusitzen

Angst vor Ansteckung mit Corona

Angst davor, wegen einer Corona-Erkrankung am
Urlaubsort festzusitzen

Angst vor neuerlichem Lockdown

Ich verbringe meine Urlaube immer zu Hause

Ich verreise nicht gerne

Will meinen Urlaub nicht in Österreich verbringen

Gründe:

28%

72%



Urlaubsplanung
Basis: Reisende n=718
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Reiseziel

Ziel der Reise steht zum Großteil fest ςvorwiegend Europa und zwar aufs Land
Wenn Österreich, dann v.a. Steiermark, Kärnten und Salzburg

Quelle: Tourismusstudie IP Österreich 2021

Frage: Haben Sie bereits festgelegt, wohin Sie reisen werden? Wohin werden Sie (vermutlich) reisen? (MF) Basis: Reisende n=718

65% 

Reiseziel steht bereits fest

35% 

Noch unsicher

37% Österreich

52% Europa

10% Außerhalb Europas 25% Großstadt

25% Kleinstadt

57% Ländliches Gebiet

1% Weiß nicht 8% Weiß nicht

33% Stmk, 28% Ktn, 25% 
Sbg, 16% Tirol, 12% OÖ, 12% 
Bgld, 11% NÖ, 7% Wien, 5% Vbg



6

Art der Reise

Quelle: Tourismusstudie IP Österreich 2021

Frage: Unterscheidet sich diese geplante Reise, von anderen Reisen, wie Sie sie in der Vergangenheit üblicherweise unternommen haben? Wodurch? (MF) Basis: Reisende n=718

Die meisten verreisen wie früher. Unterschiede zu früheren Reisen betreffen v.a. das 
Reiseziel

Unterscheidet sich 
von früheren Reisen

37% 26% Andere Anreise, Beförderung

62% Anderes Reiseziel

32% Andere Unterkunft

19% Andere Anzahl an Mitreisenden

10% Sonstiges 
(5% Coronabedingt/ 1% Familienbesuch / 1% Kürzere 
Dauer / 3% Sonstiges)

n=266



Reisebuchung

Buchung Buchungsart Gründe für Reiseveranstalter

Quelle: Tourismusstudie IP Österreich 2021

Frage: Haben Sie diese Reise bereits gebucht? Wie werden Sie diese Reise vermutlich buchen? (MF) Basis: Reisende n=718, Was spricht für einen Reiseveranstalter? n=118 (MF) 7

2/3 warten mit der Buchung. Direkt-Buchungen überwiegen

41%

38%

16%

5%

Direkt

Online-
Reiseplattform

Reiseveranstalter

Jemand anderer
bucht

59%

58%

42%

41%

31%

25%

23%

Man hat einen
Ansprechpartner

Gute Erfahrungen

Es ist bequemer

Organisierte Reisen
sind sicherer

Günstige Angebote

Weiß über Corona-
Richtlinien Bescheid

Interessante Angebote

Noch nicht gebucht
67%
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Mitreisende

Quelle: Tourismusstudie IP Österreich 2021

Frage: Mit wem werden Sie verreisen? Wie viele Personen verreisen bei Ihrer nächsten Reise mit Ihnen? (einschließlich Kindernund Sie selbst) (MF) Basis: Reisende n=718

Reisen im engeren Familienkreis bevorzugt

Wie viele Personen

Mit wem verreist man

10%

65%

28% 24% 14%

Allein Mit Partner Mit Kindern Mit Freunden Mit anderen
Verwandten

10% 47% 31% 12%

Nur ich allein 2 Personen 3-4 Personen 5 oder mehr Personen


